

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

El Liberal en MurciaEL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA MINERÍA EN MURCIA

No terminaremos nuestra crónica de la sierra de Cartagena, sin hacer una ligera reseña histórica de su minería, y sin citar a grandes rasgos, y en líneas generales, el modo de ser de los criaderos mineralógicos de co-
mienzo tan interesante.

El célebre historiador griego Polibio, discípulo de Filópómenes, el *Ático de los griegos*, en la Historia general, que escribió por los años 130 ó 140, antes de Jesucristo, dice que a 20 estadios al Levante de la ciudad de Cartagena se ocupaban gran número de obreros en labrar una mina, de la que se extraían más de tres mil onzas diarias de plata.

Los griegos y romanos usaban estadios de variadas dimensiones y siendo uno de ellos equivalente a 225 metros, hay que admitir que á esta medida se refería Polibio, que se distinguió por la exactitud de sus investigaciones, pues del oíónico resultan 4.500 metros, que es muy aproximadamente la distancia que existe entre Cartagena y el Cabo Rajado, si se fijó en el antiguo más importante de la comarca minera que nos ocupa. Plinio y Strabon, concretos autores que Polibio; pero de sus referencias, se deduce que en la sierra de Cartagena, se explotaban minas importantes, por fenicios, cartagineses y romanos. La autoridad de tan prestigiosos historiadores, la confirmaron las monedas y efectos encontrados en las labores antiguas.

A nosotros nos manifestó un minero de aquella sierra, haber tenido en sus manos un busto en barro, cuya descripción correspondía exactamente á Moloch, uno de los dioses mitológicos de los fenicios y de los cartagineses. De los romanos, se encuentran numerosos vestigios, y más profusamente los que corresponden á la época de Octavio Augusto, época que distinguiéndose por su dilatada paz, llamada Paz Octavia, empleáronse las energías del pueblo romano en desarrollar las industrias de todos los pueblos que dominaban.

Con la desaparición del Imperio romano, desaparecieron los vestigios de trabajos mineros en la sierra de Cartagena. Las razas del Norte no dejaron huella alguna minera en ninguna zona de nuestra nación. Tales actos pasaron el tiempo distractos honestamente en guerras, forceas de reza y de religión, enriqueciendo todas las fuentes de riqueza nacientes, y al algo disculpa á aquellos bárbaros, es que los dominadores intelectuales de hoy, en cuestión de minería, allá se las andan con los dominadores de entonces, que tan vergonzosamente terminaron su dominio en las aguas del Guadalete.

La dominación sarracena, más culta, más inteligente y más tolerante que la de los godos, fomentó las ciencias y multitud de industrias nacionales, pero de minería no ocupó muy poco. En la sierra de Cartagena no dejó huellas de su paso, y no obstante, debieron ser muy entendidos los árabes en trabajos mineros, pues así lo demuestra los que realizaron en las minas de azogue de Almadén.

La legislación de minas que empezó en el siglo XIII, reservándose la Corona, entre otras cosas, *Las minas si las tuviere y termina en 4 de Julio de 1825*, legislación desordenada y mala, excesivamente minuciosa y excesivamente incomprendible, no pudo ser raíz y fundamento del desarrollo industrial minero, tanto más, cuanto á legislación tan laberíntica se unieron los disturbios, guerras y malas danzas de todo género que á poco más exterminaron nuestra reza.

Por la Ley de 11 de Abril de 1849, pasaron á ser propiedad del Estado las sustancias mineralógicas, pero ni esta Ley ni la de 1859, ni la de 4 de Marzo de 1868, aunque bien intencionadas, pudieron realizar los planes que persiguieron sus legisladores.

Por virtud de tales leyes, y gracias á los descubrimientos de los ricos criaderos del Barranco del Jarezo, de Sierra Almagrera, se reanimó el espíritu de los mineros de Cartagena, y por los años del 60 al 68, se realizaron trabajos relativamente importantes, pero coincidiendo los descubrimientos de criaderos mineralógicos, con

los pleitos que llevaban en si las disposiciones legales existentes, la minería de Cartagena, no hubiera salido de la vida incierta, enferma y accidentada, de todo lo que nace, con el germen de la muerte.

La Ley de 29 de Diciembre de 1868, con espíritu opuesto á las leyes anteriores, realizó el milagro que se anhelaba por los industriales mineros. Ya hemos dicho, los efectos de tal ley y ya hemos visto qué ha venido á parar todo; esto es, á la crisis más profunda que ha tenido la minería de Cartagena, gracias á la insana codicia de torpes administradores. Cuanto creyó una ley sabia, ha sido deshecho por un fisco torpe e impresentable.

Aquella leyes, donde trabajaron cartagineses, fenicios y romanos, descubiertas á los 20 siglos por los maestros nacionales; aquéllos profundidores, donde se arrastró el grillito del escrivano, y después resonó el barreno y se oyó el canto del hombre libre, semijan hoy huesos fantásticos y aterradores, donde espíritus que vivieron separados por el abismo de los siglos, custodiaron las inmensas riquezas que restaron al bienestar de los pueblos, los bárbaros del Norte y los bárbaros de los siglos posteriores.

Los Atiles que caían la superficie de la tierra, no son más feroces ni más insustanciosos, ni más dafinos á la humanidad, que los Atiles de levita, que privan á los hombres de las riquezas que la tierra guarda en sus entrañas. Vivir la vida de la miseria, pueblos, dotados de espaldadas riquezas naturales, es porque por arriba se entienda que la dirección de los pueblos, es algo que no es, algo que no debe ser y algo que no será, porque el ejercicio del poder no puede vincularse en daño y perjuicio de intereses morales y materiales.

Nos resta para cumplir lo que al empezar estas líneas ofrecimos resumir la clase de criaderos mineralógicos que más generalmente existen en la Sierra de Cartagena, y como este artículo, ó lo que sea se va haciendo largo, dejamos para otro día cumplir la promesa y allegro será que no volvamos á nuestras lamentaciones.

Francisco Pato

CATÁSTROFE EN UN GLOBO
(Por telégrafo)

Detalles de un superviviente

París 4.

Comunican de Sausset, que el único superviviente de la catástrofe de Pommeau cuenta que al elevarse el globo, chocó contra la chimenea de una fábrica, resultando heridos todos los tripulantes, dos de ellos de gravedad.

Se destrozó parte de la red y la barilla amezclada cayóse.

El diputado Delbruck quiso bajar, pero se rompió la cuerda de la válvula superior.

Per fin lograron que funcionara la cuerda de desgarre, cayendo al mar desde quinientos metros de altura.

Los tripulantes pudieron desenredarse de los apresores, intentando sostenerse á flote, pero á consecuencia de las heridas les faltaron las fuerzas hundiéndose todos, menos el superviviente.

Se ha extraído el cadáver del diputado.

ORIHUELA

Daños en la huerta

Las heladas de estos días, han causado enormes perjuicios en la vega, importando muchos miles de duros el valor de los daños experimentados por nuestros agricultores.

Entre otros cultivos castigados por el frío, han sufrido daños de consideración las patatas, pimientos, tomates, almendros y la hoja de morera.

Esta desgracia inesperada para los habitantes de esta huerta, viene á hacer más penosa su situación, siendo verdaderamente angustioso su estado actual, que les amenaza con el hambre y la miseria.

A causa del estado lluvioso del tiempo, sán no se pueden precisar los daños sufridos por los solenes de la vega.

No se habla de otra cosa.

Muestra Patrona

A causa de la lluvia del pasado domingo, no pudo verificarse el traslado de nuestra Patrona á su santuario del arrabal Roig, cuya actuación se ha dejado para el domingo próximo.

El presidente de Murcia

Mejor ha pasado el día en esta ciudad, hospedándose en el colegio de padres jesuitas, el obispo de Murcia.

Dicho prelado ha hecho hoy la primera comunión á muchos niños y niñas en la iglesia de santo Domingo, habiendo pronunciado las pláticas que fueron escuchadas por numerosa concurrencia.

Esta noche habrá en dicho colegio una velada literaria, asistiendo el obispo de Murcia.

Ruiz Valarino

El señor Ruiz Valarino, que desde que se encargó de la cartera de Gracia y Justicia viene dando claras y eloquentes pruebas de su carino a los pueblos de Orihuela y de Dolores, disponiendo los más altos favores á los eclesiásticos de ambos distritos, acaba de realizar un acto que le ha conquistado muchos aplausos de sus amigos y partidarios.

Dicho señor ha conseguido del Gobierno un crédito de 30.000 pesetas para la reparación del templo parroquial de Granja de Rocamora.

Este ha llenado de satisfacción á los habitantes del distrito de Dolores, los cuales se deshacen enelogios para don Trinitario.

4 de Abril.

LA GRAN VÍA
(Por telégrafo)

Su inauguración

Detalles del acto

Madrid 4 (4 t.)

Alas once de la mañana se inauguraron las obras de la Gran Vía.

Gran muchedumbre ocupaba las calles de Alcalá y Caballero de Gracia.

Los balcones estaban atestados de gente.

En la Presidencia del Consejo y en algunas casas se veían colgaduras.

Frente á la casa del cura de San José se levantaba la tribuna real, que estaba adornada con tapices y flores y alfombra.

En una mesita se hallaba el acta relativa al suceso.

Los titeres eran de plata, las plumas de oro y los mangos de marfil.

A los lados se levantaban las tribunas del Gobierno y diplomáticos.

Había además cerca de 250 sillones destinados á los invitados.

En la fachada de la casa del cura de San José se colocó una pequeña grada para que el rey diera su la parrada al primer golpe con la piqueta.

A medida que se acercaba la hora fueron llegando:

La brigada de bomberos, Ayuntamiento precedido de maestros, bandas municipales, infantes D. Fernando, dña Teres y dña Isabel y el príncipe Adalberto, recibiéndoseles con el himno bávaro.

El sacerdote obsequió á las infantas con ramas de flores.

Al poco tiempo llegaron también el Gobierno, Maura, ex alcaldes Peñalver y Aguilera, autoridades civiles, militares, eclesiásticas, diputados, senadores, generales, palatinos, el embajador de Inglaterra y el concejal de la Gran Vía.

Este trajo un estuche conteniendo una piqueta de oro macizo con el mango de oro para que la utilizara el rey.

El mango tiene grabadas en oro las armas reales y una inscripción alemana.

A las once llegaron los reyes y el príncipe de Battenberg, seguidos de Echegüe, Viana, Torrecilla, Campó y sus ayudantes.

La banda municipal tocó la Marcha real.

Franco Rodríguez entregó la reina un ramo de flores, que se cayó al suelo.

Ganadejas se apresuró á recogerlo, sosteniéndole los lentes.

Francisco Rodríguez pronunció un breve discurso dirigido á la familia real, explicando el proceso larguísimo que ha tenido el asunto.

Encomió la importancia de la obra, que desaparecerá diez y nueve calles, reformándose treinta y dos, efectuándose ciento cincuenta y dos expropiedades, que dán tres mil metros cuadrados de superficie.

Elegió á los alcaldes precedentes.

Ganadejas le contestó ofreciendo que el Gobierno cooperará á las obras de embellimiento de Madrid.

Terminó dando un viva al rey.

Un concejal republicano vitoreó al presidente.

El rey, acompañado del concejal de las obras, se dirigió á la pared dando un golpe con la piqueta en la fachada de la Casa del Ocio, mientras la banda de música tocaba el Himno del 2 de Mayo.

Firmada el acta, regresaron los asistentes del mismo modo que llegaron.

En los tejados de la Casa había numerosos obreros que comenzaron á su demolición inmediatamente.

El Ayuntamiento ha celebrado con un banquete el fausto suceso, asistiendo los ex-alcaldes Peñalver y Aguilera.

Regalos

Madrid 4 (12 n.)

El concesionario de la Gran Vía ha

regalado al ex-alcaldes Peñalver una pesceta de oro, con una expresiva dedicatoria.

El contratista de la primera casa derribada ha regalado al Ayuntamiento un azulejo con el nombre de la calle y el número de la manzana.

Banquete

Los concejales que han intervenido en la Gran Vía han obsequiado con un banquete á los ex-alcaldes Aguilera y Peñalver y al alcalde Francisco Rodríguez.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Donativo del obispo

Barcelona 4 (8 n.)

El obispo se ha suscripto con quinientas pesetas para pegar sus folletos á los carteles durante los días que ha durado la huelga.

El maestro Sarduy

Barcelona 4 (9 15 n.)

Se ha verificado el entierro del maestro Sarduy.

El acto ha constituido una gran manifestación de duelo.

Cuestión colonizada

Ha sido solucionada satisfactoriamente la antigua cuestión entre el periódico *El Progreso* y la sociedad Artística de Imprimir.

Al regresar Leroux de América, los obreros le expusieron las quejas que tenían.

Leroux les ha escrito dándoles la razón, quedando solucionado el conflicto.

EL INSPECTOR DE ESCUELAS

De una nueva y mercadiza distinción acaba de ser objeto el inspector de escuelas de la provincia don Ezequiel Gómez.

La celosa gentileza en pro de los intereses de la enseñanza, ha tenido justa compensación otorgándole el Gobierno el nombramiento de comandante de la orden civil de Alfonso XII, que es una de las más altas distinciones que se conceden á los funcionarios del ramo que reiteradamente ponen á prueba su talento y laboriosidad.

El señor Gómez, activo y emprendedor de todo aquello que mejore la situación de la enseñanza primaria, tiene hechas en tal sentido numerosos y notables trabajos que obran en el ministerio de Instrucción y por los que ha obtenido innumerables plácemes de la superioridad y de las personas más doctas en cuestiones de enseñanza.

La circunstancia de hallarse al frente del ministerio el conde de Romanones, incansable protector del magisterio, pudiera ser causa de que se llevara á la práctica algunos de sus proyectos y entonces se apresilaría públicamente la labor oscura de este funcionario, elevado por sus propios méritos á la categoría de jefe de Administr

ALTAMIRA EN ALICANTE

(Por telégrafo)

Valle de Altamira

Descubrimiento de la lápida

Alicante 4 (5 t.)

Se ha verificado con gran solemnidad el acto de descubrir la lápida dando el nombre de Altamira a la sección de la Princesa.

Lo presenció numeroso público.

Las calles de la Princesa y avenida las llenaba el gentío.

Asistieron al acto los estudiantes con sus banderas, el gobernador civil y Ayuntamiento en pleno presidido de señores y una banda de música.

En la calle de la Princesa, esquina a la plaza de la Constitución, se celebró la fiesta.

En una tribuna allí colocada habló el alcalde señor Pérez Bueno.

Ensalzó los méritos extraordinarios de Altamira, diciendo que el Ayuntamiento, al festejarlo interpretaba los sentimientos del pueblo de Alicante que se honraba justamente descubriendo ante la lápida que lleva el nombre de su hijo predilecto.

El alcalde fué aplaudidísimo.

Al descubrirse la lápida, desde los balcones del Banco de España presentaba la ceremonia la familia de Alta-

mira.

Este se asomó al balcón después.

Al verlo el público le vitoreó con entusiasmo desfrente.

A instante del gentío habló Altamira, diciendo:

«La emoción me impide decir cuan-

to santo.

»Mis lágrimas tomas como si

fuera un discurso que durase toda

una vida.

»Os pido por favor que me dejéis vaya a un rincón de esta casa a llorar para así poder egradecerlos vuestra

hombría.»

El gentío rompió en aplausos y vi-

tores entusiastas a Altamira.

Este se estudiaba emocionado.

Asociación de la Prensa

Secto de honor

Una comisión de la Asociación de la prensa ha visitado a Altamira ha- ciéndole entrega en artístico pergamino del título de socio de honor de la misma.

La entrevista fué cordialísima.

Altamira tuvo eloquentes frases de amor para la prensa.

Extensión universitaria

Notable conferencia

Alicante 4 (11 n.)

En el teatro Principal se celebró a las seis de la tarde la inauguración de la extensión de la enseñanza.

El lleno ha sido enorme, viéndose mucha señora.

Al aparecer en el palco del gober- nador la esposa de Altamira fué ovacionada, dándose vivas a Altamira y a Alicante.

La mesa presidencial estaba colo- cada en el escenario, ocupándola el alcalde, director del Instituto, direc- tora de la Normal de Maestras, repre- sentantes de todos los clérigos de los centros diocesanos, maestros y maestras.

El alcalde concede la palabra a Al- tamira, produciéndose gran expecta- ción y haciendo éste en el teatro religio- so silencio.

Altamira hace uso de la palabra

sentido.

Dice que se le ofrece ocasión de co- laborar en la obra a favor de la cul- tura del solar alicantino y de pagar una deuda que tiene con este pueblo.

Manifestó que mañana hablará de

su viaje a América y de las ventajas obtenidas en él para la patria.

Hoy solo hablare de la extensión uni- versitaria.

La citada frase es traducción de una frase inglesa y fue creada por las universidades de Oxford y Cam- bridge.

Estas universidades aristocráticas se abrieron de par en par para aque- llos que aspiraban a la enseñanza y se hallaban desprovistos de medios de fortuna.

En el primer instante la enseñanza fué utilitaria.

Se aspiraba a formar una Universidad para los desheredados de la fortuna y entregarse al término de sus estudios diplomas baratos, que les habilitasen para ejercer las profesio- nes liberales, que solo ostentaban hasta entonces aquéllos que poseían el título de licenciado o doctor.

Desde mediados del siglo XIX hasta 1908 el público de estas enseñanzas se reclutaba entre la clase media.

La extensión universitaria de Oviedo tiene una orientación distinta, responde más bien a obtener un resultado social.

Es lo que en otros países ha merecido el nombre de Universidad Po- pular.

La idea nació el año terrible de 1893, en que vieron los españoles doblar la fuerza de su voluntad por las catástrofes nacionales, creyendo que era llegado el fin de España.

En aquel instante, cuando el egoísmo de algunos hablaba de romper las amarras de la unidad nacional, un grupo de españoles entendió que si había que gritar algo, que era pre- cisamente gritar, pero era la palabra Espa- ña para la España nueva que re- surgiera. (Grandes aplausos.)

Aquellos fueron los de Oviedo, los esperanzados, los que creímos que si se había podido querer algo el espíritu de la raza española, lo pa- triótico era seguir combatiendo para llegar a la resurrección.

Refiriérase la labor de la Universidad de Oviedo, propia de espíritus fuer- tes, decididos a sacrificar egos, pensando en sus deberes más que en sus derechos, y entonces abrieron de par en par la Universidad llamando a todo el mundo, brindándole al es- clarcimiento de la conciencia para saber el concepto de los deberes y lo que debe haberse y qué debe pedirse.

El esfuerzo ascendido por el espíri- tu del pueblo, de los oyentes, fue evolucionando y adquiriendo su ver- dadero carácter de obra popular y produjo su acción en una serie de instituciones.

Primeras eran conferencias sema- nales.

A puerta abierta se explicaban tem- mas de Historia, Vistas y Ciencias ó ya conferencias sueltas de orden mor- al y artístico, audiciones musicales y visión de obras de arte.

Per su variedad y por su hetero- géneo público, esas conferencias son de un efecto positivo útil ese.

Esto no bastaba: precisaba formar una cultura completa y entonces vino la segunda forma de la extensión con las clases populares, con las clases familiares.

El profesor al lado de los alumnos procuraba conversar con ellos, in- quiriendo el estado de su espíritu y llegando así de una manera intuitiva a dar cuenta de las cosas.

Combate a los padres que esclavizan a sus hijos.

A los obreros alumnos se les pre-

gunta qué materia desean saber, en-

cargándose la Universidad de nom- brar profesores.

Expresa que las conferencias sema- nales y los cursos cerrados los han extendido a todo Asturias, sin que ninguna villa carezca de la extensión.

Pinta el cuadro del desfile de aque- llos hombres por las calles, formando verdaderas muchedumbres ávidas de escuchar las palabras de los profesores, habiendo conseguido reducir la gente de las tabernas y los vicios, elevándolas para que sean factores conscientes de la obra nacional.

Historia que vendieron las nuevas necesidades provocadas por los obre- ros escondiendo el fondo del proble- ma, por medio de la biblioteca.

Atendieron, en vez de formarlas, a formar lectores, comenzando la obra por el Centro obrero de Oviedo.

Refiere el rasgo de un grupo de 100 obreros de Santander, que reunieron a cientos de treintas puestas para costearse durante tres días la ex- tención y acudir a las clases.

La extensión universitaria debe acometer el problema de la educación de la mujer.

Hay que quitar dificultades para que sea la verdadera compañera del hombre en la vida.

Hay que hacer a la mujer culta y fuerte.

Relata lo hecho por la extensión universitaria sin dinero, sin regla- mentos, por innecesarios.

A pesar de ellos prosigue su obra, atendiendo necesidades de orden so- cial.

Afirmó que todo esto puede hacer- se en Alicante; pueblo generoso abier- to a todo avance y para lo que no deba faltar entusiasmo.

Finaliza su hermosa y notable con- ferencia, dando un viva a Alicante.

El público le tributa una ovación indescriptible, que se repite al salir el orador del teatro.

Gran gentío le acompañó hasta su domicilio, donde se vió precedido a salir a un balcón para dar las gracias por las manifestaciones de entusiasmo que quería objeto.

Aquellos fueron los de Oviedo, los esperanzados, los que creímos que si se había podido querer algo el espíritu de la raza española, lo pa- triótico era seguir combatiendo para llegar a la resurrección.

Refiriérase la labor de la Universidad de Oviedo, propia de espíritus fuer- tes, decididos a sacrificar egos, pensando en sus deberes más que en sus derechos, y entonces abrieron de par en par la Universidad llamando a todo el mundo, brindándole al es- clarimiento de la conciencia para saber el concepto de los deberes y lo que debe haberse y qué debe pedirse.

El esfuerzo ascendido por el espíri- tu del pueblo, de los oyentes, fue evolucionando y adquiriendo su ver- dadero carácter de obra popular y produjo su acción en una serie de instituciones.

Primeras eran conferencias sema- nales.

A puerta abierta se explicaban tem- mas de Historia, Vistas y Ciencias ó ya conferencias sueltas de orden mor- al y artístico, audiciones musicales y visión de obras de arte.

Per su variedad y por su hetero- géneo público, esas conferencias son de un efecto positivo útil ese.

Esto no bastaba: precisaba formar una cultura completa y entonces vino la segunda forma de la extensión con las clases populares, con las clases familiares.

El profesor al lado de los alumnos procuraba conversar con ellos, in- quiriendo el estado de su espíritu y llegando así de una manera intuitiva a dar cuenta de las cosas.

Combate a los padres que esclavizan a sus hijos.

A los obreros alumnos se les pre-

gunta qué materia desean saber, en-

recha del camino sombrío, que por una suave pendiente conduce desde los legos a Longchamps, la gran cascada, con sus saltos de agua y sus grutas oscuras, donde se ven como en un sueño grandes horizontes a través del cristal móvil del agua que cae. A la izquierda, un terreno cubierto de tierra menuda, sobre el que se destinan árboles gigantes, de los siglos de existencia, llenos de savia y de lejanía, protegiendo con su inmensa sombra la hierba que aparece de un verde esmeralda, y los macizos de preciosas flores.

El coche se detuvo. La señora de la Tour-du-Roy, más recatada que nunca, se apoyó, dirigiendo una mirada en torno suyo.

—Esto me recuerda mi juventud —dijo riendo. —Cuando era la niña de Lereux, venía aquí por las mañanas en mi yegua «Norah», én en el coche con mis «ponies», y bebía dos dedos de Jerez, por supuesto sin bajar de del coche ni aparecer de la yegua... Algunas veces iba a Madrid, pero esto es más bonito.

La marquesa y Marcelo subieron al primer piso. Entraron en un gabinete, desde donde se veía por entre las copas de los árboles el molino y parte del prado de Longchamps. En el cuarto de al lado se oían voces, risotadas, y las notas de un diapasón ascendente interrumpido siempre en el instante que comenzaba.

—¿Quién está ahí? —preguntó Lazarine al es- marrero.

—Gente de teatro, señora —respondió— muy alegre...

—Numerosos artistas conocidos en las principales compañías de opereta.

—Queréis cambiar de cuarto? —dijo Mar- celo.

una aleja tan terrible golpe que lo derribó.

El ministro y su acompañante se apoyaron y ordenaron trasladarle al cuarto de socorro.

Cuando llegó a ésta era ya endáver.

El desgraciado anciano vestía de

negro. Se detuvo al chaffeur, el que des- pues de declarar, fué puesto en liber- tad.

El temporal

(Por telégrafo)

Coches detenidos

Soria 4 (7 t.)

Han sido grandes nevadas en toda la provincia.

Los coches correos tienen que re- troceder.

Se ignora el paradero del Bur- go Soria.

Se teme que el Duero aumente su caudal.

MELILLA

(Por telégrafo)

Cruceros franceses

Melilla 4.

Han fondeado dos cruceros franceses con objeto de auxiliar a los res- catoadores en los trabajos de salva- mente del «Oranje».

El temporal ha malogrado.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(Por telégrafo)

Consejo suspendido

Madrid 4 (12 n.)

Se ha suspendido el Consejo de mi- nistros, a consecuencia del enfriamiento que padecen Cebrián.

También Canalejas se halla molesta- do por un resfriado, pero no ha que- dado guardar cama por los muchos asuntos que tiene que ventilar.

Canalejas y los periodistas

El presidente del Consejo manifestó a los periodistas que había ido a Pa- lacio por indicación del rey.

Conferenció con ésta hora y cuarto,

exponiéndole los propósitos del Go- bierno de procurar en toda España el desarrollo del trabajo mediante la realización de obras y reformas de reconocida utilidad cuya ejecución se halla detenida por varias dificultades.

Respecto a Madrid —agregó el Presi- dente— dentro de quince días inauguraría el rey el asilo de la Paloma, cuyo edificio está terminado.

Luego se inaugurarán las obras del alcantarillado y después las del Mata- dor.

Los periodistas intentaron saber si

el rey se había reunido con el go- bierno.

CONGRESILLO

Banquete

Es costumbre ya tradicional que cuando algún socio del Congresillo obtiene un triunfo, sea de la índole que quiera, sus conocidos le ofrecen un banquete en el cual se le rinde el debido homenaje de admiración y cariño.

Consecuente con esta costumbre, el Congresillo al tener conocimiento de que D. Ceferino Pérez María había obtenido un triunfo en las oposiciones a la cátedra de Latín de este Instituto, organizó inmediatamente un banquete en su honor.

El banquete se celebró anoche en el hotel Patrón, asistiendo más de sesenta comensales, con arreglo al siguiente programa:

Gaudemus in honorem excelentissimi Zephelinus Perezorum Marinis nominatus professor per pñis la sagientis certaminibus, ad maiorem gloriam Congresillorum.

Ordubribus.

Sopibus realis.

Pastellibus à la Regia patriorum.

Solomilus de cornueta à la Duca.

Malgama de habarum, pescularum et alachofarum.

Chanteclerorum à la «Quoque tandem abutere.»

Tartarum napolitanorum.

Cafe, cofanet et habanum.

Llegada la hora de los brindis lo hicieron en latín y en castellano los señores siguientes:

Aguilar (en latín y en verso), Gállego, Clemente, Sisigas, Mss., Pérez, Llanos, Baró, Clemares, Pards, Pérez López, Navarro, Llovera, García-Morell, Monzinos y Pérez Martín, haciendo todos votos porque continúen los éxitos del festejado y por la prosperidad del Congresillo que tantos y tantos éxitos cuenta ya desde su constitución.

Romell.

VINOS Y ALCOHOL

Continúan muy firmes los precios de uno y otro de estos dos artículos. Respecto al primero, aun cuando de algunos centros productores avilan una exportación muy animada, de otros anuncian efecta actividad exportante, en la creencia de que tomará más precio, por no haber bivido y excederse, de consiguiente, precios colectivos.

Aguilar (en latín y en verso), Gállego, Clemente, Sisigas, Mss., Pérez, Llanos, Baró, Clemares, Pards, Pérez López, Navarro, Llovera, García-Morell, Monzinos y Pérez Martín, haciendo todos votos porque continúen los éxitos del festejado y por la prosperidad del Congresillo que tantos y tantos éxitos cuenta ya desde su constitución.

En Madrid se cotizan los vinos: Valdepeñas, Imperial, a 23'50 pesetas hectómetro; Alcalá, xtra, a 20; Císpate, id., a 20; La Roda, id., a 19'50; Puebla, a 20; S. de Cruz de Mudela (cosecha 1901), a 38.

En Barcelona se han cotizado los vinos con mercado licencioso: pala, blanco, a 6 reales grado en la propiedad; misticas Tarragona, de 39 a 41 pesetas cada una y grado de 10 a 18, puesto en marcha 6 establecimientos; Alicante, sinto 6 rosado, a 12 sobre grado, en marcha 6 establecimientos; Valencia, a 11; Tarragona, blanco, de 7 a 7'12 reales grado. Los vinos destinados á la destilación varían entre una peseta y 1'20 el grado. Los alcoholos, sin variación importante en los precios.

En Yecla se vende vino tinto a 9'12 — 10 reales arroba; claret, a lo mismo. Creése que tomará más precio, pues no ha bivido y se espera poco consumo. Alcohol de 96 a 97% secundificado, a 115 pesetas hectómetro, con derechos pagados.

La cotización de los alcoholos sigue siendo en Valencia como en la semana anterior. Los precios de los vinos continúan firmes en la propiedad. Cotizase así pliza de 1 a 2 pesetas sobre grado y hectómetro.

De Valdepeñas (Ciudad Real) dicen que sigue aumentándose la exportación de vinos.

En Francia, los trabajos del viñedo siguen su curso normal en condiciones bastante favorables, no habiéndose visto ser triste ni más que en la costa del Medio Rhône, donde en algunos puntos han resultado inundaciones las lluvias.

Los negocios alicantinos al nivel en que se hallaban anteriormente; pero sin mucha animación.

En París, depósito de Beroy, los negocios han recobrado animación, y la firmeza de los precios se mantiene.

RÍA DE GALLOS

En Cartagena

A las 11 de la mañana como de costumbre se llevaron a efecto el ajuste, siendo siete las peleas concertadas.

A las 2 de la tarde principiaron éstas por el orden siguiente:

Primera.—Castro presenta una jaca derscha jabada col blanca con peso de 3 y 12, que se la ve con otra de Fernández, también jabada y peso de 3'12 1/2. Apuesta 15 pesetas, las cuales retira el primero.

Segunda.—Castro vuelve con una jaca melada de 3 10 1/2 derecha y Antonio con un gallino de 3 y 10, también derscha. Hacen una pelea superrificiosa, venciendo la de Antonio y retirando las 15 pesetas apostadas.

Tercera.—Los malmos; el primero con una jaca derecha jabada de 3 y 9 y

el segundo con otro gallino, también derecho y con peso de 3 8. Hacen una pelea bastitita regular y retirando Castro las 15 pesetas.

Cuarta.—Nos despiden el amigo Castro con un pollo colorado de 3'7 pua 17 y Madrid con otro jabado de 3'7 y 16 consiguiendo el de Castro ganar las 15 pesetas que acordaron pelear.

Quinta.—Antonio pone en el peso un pollo de 3'2 y 14 líneas, pluma jira, con otro de Miguel, jabado de 3'1 1/2, pua 16, retirando Antonio las 15 pesetas.

Sexta.—Antonio y Madrid, el primero con un pollo jiro, tuerco de 3'7, pua 19 y el segundo con otro de peso de 3'6, pua 18 y pluma colorada, recogiendo Madrid las 15 pesetas.

Séptima.—Nos despiden los mismos gallos; el Madrid con un pollo jabado de 3'9 y 18 y Antonio con otro blanco, jabado de 3'10, pua 18, haciendo una buena pelea, y resultando tanto.

Octava.—Ha salido para Madrid la señora viuda de Serrabona, acompañada de su hijo don Bautista.

Buen viaje.

Novena.—Las peleas en general buenas, sobre todo lendo la 2'5, 3'6, 4'7 y 7'1.

El juego más animado que los domingos anteriores.

La entrada igualmente y la presidencia a cargo de D. Tomás Bernal ajustada al reglamento, saliendo la aficion satisfecha.—3 Abril.

BIBLIOGRAFIA

TEATRO ESPAÑOL CONTEMPORÁNEO

Libro interesante por todo extenso. Leyéndolo, se tiene idea clara y completa de lo que es contemporáneamente el arte dramático español. Manuel Busno, el ilustre escritor bien conocido como hombre de extensa cultura, de espíritu original y de juicio independiente hasta en sus más páticos apasionamientos, hace en él una historia amplia e íntegra de la producción teatral de nuestros días.

Su labor crítica tiene juga amplitud de producción propia; nada de secas elaboraciones, sino juicios personales y honestamente humanos; ni aun cuando discute la «mecánica» de una vulgar comedia, se olvida Manuel Bueno de que está viviendo; y esa es la característica de su obra y el secreto de la irresistible simpatía que da toda ella trasciende.

Dijérase que tiene este hombre la inteligencia en carne viva, ó mejor que el corazón, ni más ni menos que un vino generoso, «se le ha subido á la cabeza». Su labor crítica tiene juga amplitud de producción propia; nada de secas elaboraciones, sino juicios personales y honestamente humanos; ni aun cuando discute la «mecánica» de una vulgar comedia, se olvida Manuel Bueno de que está viviendo; y esa es la característica de su obra y el secreto de la irresistible simpatía que da toda ella trasciende.

El libro, repitamos, es interesante, alegre, jugoso, ligero, profundo. La información abundante y concienzuda va envuelta, no sólo en primores de estilo y sales de ingenio, sino en humor y sangre de doctrina.

Manual Busno posee 6 profesas una filosofía individualista oportunista que con espalda de revolucionario, tiene toda la solidad del sentido común más empapado en lógica. Todo su eterno éxito á la juventud es conocimiento de fuerza, ni más ni menos. Todas sus paradojas—al menos por tales las tiene el vulgo necio—son sencillamente ingenuas, en el más alto sentido de la palabra, dignas valor para mirar curiosos á curiosos y su austro la realidad real de cosas y sentimientos. «Cuanto existe es justifico» con solo existir.

En esta seguridad se desprenden afirmaciones que bien pueden sonar á blasfemias en oídos cobardes y agorátimos á las sencillas mentiras. Por eso no falta quien se asuste oyendo hablar al autor de «Teatro Español Contemporáneo», que es esto; un libro fuerte, sincero y de espíritu. Y además, agradable de leer como la más emocionante novela.—Biblioteca Recreativo.—Príncipe 77 Madrid.

VELEZ-RUBIO

En la pasada semana el agua, con tanta avidez esperada, quiso hacerse blanco de sus grandes beneficios.

Lluvia copiosa por espacio de 6 días, salvándose así las cosechas que en otro caso se consideraban totalmente perdidas.

El sufrimiento era espantoso y amenazador.

Para que el terrible mordisco no ahondara más todavía el doctor necesitaba, ante todo, dejar de expeler sus manos á los mortíferos efluvios.

Esto equivalía á interrumpir los estudios.

Hall Edwards no se resignó á ello y los continuó.

Sabía ya lo que le esperaba; es decir, el sufrimiento de todas las horas durante muchos años y la amputación de su carne, pedazo á pedazo.

En 1898, en efecto, entrugó á los olrujanos la mano izquierda.

—¡Bah! — se dijo el doctor. — Trajéralo con la derecha nada más.

Y prosiguió.

Pero el mal avanzaba y muy pronto se impuso otra operación sangrienta; el antebrazo del doctor Hall Edwards fue cortado hasta el codo.

—No teniendo la mano—pensó el sable—el antebrazo no me servía para nada.

Y continuó.

Un año después sacrificaba la mitad de la mano derecha.

—¿Qué importa? ¡El cerebro queda útil! —dijo el doctor.

Y ha seguido.

Y aun dice con sencillez grandiosa.

—¿Qué importa el sacrificio de la

sufrió despechitos y los que han quedado intactos, semejan grandes maromas por los muchos copos que á su alrededor se han acumulado.

Nadie en este pueblo recuerda haber visto, en plena primavera, una nevada tan copiosa.

Se gestiona activamente la formación de un comité de la juventud republicano-socialista.

Personas bien informadas aseguran estar constituido en breve plazo, tal vez para la próxima semana.

Por el entusiasmo y desinterés que á todos anista y las grandes simpatías con que cuentan los que en él han de figurar seguramente, promete obrar una completa revolución en las futuras contiendas políticas locales.

Ha salido para Madrid la señora viuda de Serrabona, acompañada de su hijo don Bautista.

Buen viaje.

Se han celebrado en la iglesia de Santa Eulalia el matrimonio de la bella señorita Dolores Cane Cuadrado y D. Armando Alcantud Jiménez.

Los nuevos esposos, a quienes damos nuestra enhorabuena, han salido para Alicante y Albacete.

Sermón.—

Hemos recibido el sermón que el P. Jiménez Campaña pronunció en la función celebrada en la iglesia del Carmen de Madrid el día 6 de Febrero último, en acción de gracias por las victorias de Melilla y el advenimiento de la paz.

Dicho acto religioso fué organizado por la Asamblea suprema de la Cruz Roja española.

Ayuntamiento.—

En la orden del día de la próxima sesión del Ayuntamiento figuran los siguientes asuntos:

Actas y boletines.

Extracto de los acuerdos tomados en el mes anterior.

Cuentas y pagos.

Expedientes sobre obras.

Y varios informes recibidos en instancias presentadas por maestros de escuelas.

En el Gobierno civil.—

Una numerosa comisión de vecinos de Aljazares, ha visitado al gobernador en su despacho de que ordene la limpieza de un callejón de aquella demarcación, que es un peligro para la salud pública.

Lea aconsejado el señor Riu Cesanova que formulen por escrito la petición, á fin de que pueda dictar lo que sea procedente, que será precisamente lo que desean estos vecinos resolmantes.

—Ha visitado al gobernador, don José Más de Bejar, que ha presentado á dicha autoridad á don Jesualdo Aguilera, de Moratalla.

En Caravaca.—

Denuncia la prensa de dicha ciudad y excita el celo de las autoridades, para impedir los frecuentes atracos que por la noche comete la gente hambrienta dentro de la misma población.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

—Una vacante.—

Se halla vacante la plaza de director del puerto de Mazarrón, que se ha de proveer por concurso.

La «Gaceta» ya ha publicado el anuncio.

En la Plaza.—

La guardia municipal sigue recogiendo los faltos de peso.

Creemos que las reincidencias se deben castigar con algo más.

Insistimos en recomendar á los funcionarios municipales ejercer vigilancia en el Matadero y Pescadería, en cuyos sitios parece que se pone el visto bueno raya á la ligera.

Antes se designaban por semana á los concejales que les correspondía la inspección y sobre ellos iba toda la responsabilidad.

Ahora no sabe el público quienes son los encargados de este servicio.

Sobre vigilancia en la Plaza, hay una moción importante del teniente alcalde señor Rivera, que ya debió haber salido de la comisión para ponerla en práctica, porque en ella se proponían algunas cosas que eran altamente beneficiosas al público.

Debe el alcalde preocuparse de todo visto y encauzar sus disposiciones á evitar disposiciones á evitar defraudaciones y á que al público se le sirva generalmente en las diligencias en que cuente con fuerzas.

Cuerpo de seguridad.—

Han sido admitidos como aspirantes sin sueldo del cuerpo de seguridad y con derecho á ocupar las vacantes que survan en el mismo, los siguientes individuos de esta provincia:

Pedro Ramírez Castillo, Pablo Sanchez Segurola, Cristóbal Pérez Artes, Antonio Almansa Sanchez, Miguel Martínez Pérez, Rosendo López Rubio, Enrique Belmonte Pelegrín, Julián Carrero Hernández, Juan Guardiola Quijada, Diego Egido Aranda, Antonio Carrillo Martínez, Francisco Salas Llamas, Juan Zafra Lorente, Gines Lopez Ramirez, Juan José García Alcaraz, Domingo Sanchez Pitaño, Santiago Pina Fuentes, José María Ortízo Arjona, Pedro Selva Climentes, Francisco María Hernández, Lorenzo Mateo Muñoz, Francisco Lopez Gil, Domingo Sanchez Morales, Juan García Frutos, Pedro Covachero Cegarra, Francisco Sanchez Martinez, José Fernández Carrillo y José María Lopez Beltrán.

Han fallecido en esta capital las señoras D. Remedios Bueno Baños y doña María Jesús Daarte López y el niño Antonito Vela Moreno.

Desean en paz.

El crecimiento ex

**GRAN CORSETERIA FRANCESA
DE MARÍA CABARCOS**

Platería, 4



Esta acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creados exclusivos para esta casa. Entre estos la forma

INGLES

EMPERATRIZ

VENUS

y el nuevo corsé tricot y otros muchos de suma elegancia y comodidad. También cuenta con un gran surtido en corsés a precios muy económicos.

Corsé, aparato con muletas para cuerpos defectuosos, aprobado por los médicos.

Gran surtido en fajas y aparatos higiénicos y toda clase de artículos propios para este ramo.

Platería, 4

Relojería Suiza

PLATERIA, 6.— Antes Sociedad, 21

Longines, Waltham, Omega, Juvenia y SE COMBONEN otras marcas. Relojes de oro, Relojes de plata, estilo inglés y demás clases.

Garantía, responsabilidad y economía
PLATERIA, 6

ANEMIA
POBREZA DE SANGRE
FLUJOS BLANOS
DEBILIDAD GENERAL
NEFRASTENIA - CONVALESCENCIAS
Curación radical
EN 20 DIAS
por el *Elixir de*
S^TVINCENT de PAUL
6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

MATERIAL para MINAS
Y OBRAS PÚBLICAS

CAMILO PEREZ LURBE
CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y aluminio de Manila. — Vías, wagones, cambios y plataformas. — Bombas a mano, caballería, vapor y eléctrica. — Ventiladores y fragatas. — Herramental completo en palas, picos, azadas, barreñas, letones, etc., etc.

"Los Circenses,"
ENTREGA ARMONIADORA
figuras propagadas
y cuadros en telas las FERIAS
GRAN EXPOSICIÓN A LA MERCED
ESTADOS UNIDOS, VENEZUELA, BOLIVIA Y OTROS
SOCIETADES DE ESTIMACIÓN Y ANIVERSARIOS
TODAS LAS FERIAS A LOS OBREROS
CONDE DE ORSINIOS (ANTES RABINOFF)
Buenos Aires, 1000 — BRASIL

FOLLETO EN EL LIBERAL. (113)

emoción. Hasta se creía oír, según se describe en las «Orientales»:

Confundirse y mezclarse los besos y la respiración

Lazarine dejó caer su cabeza sobre el hombro de Marcelo. Esto rodeó con sus brazos el tal de la marquesa, que no opuso resistencia alguna... Había llegado el momento psicológico.....

Cuando terminó el duelo de amor en el gabinete vecino al ruido de los aplausos de los compañeros, Lazarine oyó salir de un sueño viendo a Marcelo arrodillado delante de ella y besando sus manos con la pasión del amor dichoso y reconocido. Sin escuchar las ardientes palabras que murmuraba el joven á sus pies, se apoderó de ella un sentimiento de ira, éste de odio contra él y no queriendo echar la culpa á su propia debilidad, acusaba a Marcelo de haber mezclado con el vicio que le había servido algún licor afrediano, de esos que tanto usaban los antiguos novelistas en sus escritos, entiéndase bien. Pero, ¿a qué conducían el odio, la ira y las acusaciones absurdas? Todo era inútil contra el hechizo consumado.

Esta vez no era Marieta, era la marquesa de la Tour-du-Roy, quien había concedido nuevos derechos al exteniente, y éste lo atribuía, con la cogida de la presunción masculina, al amor de la marquesa, no dejándose fácilmente despedir.

Lazarine no había amado nunca á Marcelo; así que no le perdonaba su victoria. Se preguntaba

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artritismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas á una invasión de humoros en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. Es efectivo, da maravillosos resultados en las afecciones del aparato circulatorio, dentro y fuera de las arterias, aquellas que son más fáciles ó la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que tienen más de 45 ó 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezones, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artístico.

En lo que toca á las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil.

No sabriamos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia).

Depósito general y venta: Droguería de D. FRANCISCO LOYARTE, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado). — San Sebastián.

Puntos de venta: D. J. Ferrer, droguería, plaza de San Juan. — D. Antonio Ruiz Seiquer, plaza de San Bartolomé, número 10.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudencio Soler Acosta

GÁNOVAS DEL CASTILLO, 34. — MURCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudencio Soler Acosta

GÁNOVAS DEL CASTILLO, 34. — MURCIA

VIAJES RÁPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

El gran trasatlántico de la Compañía Aero Americana ATLANTA saldrá del puerto de Buenos-Aires el día 19 de Abril de 1910. Admitiendo carga y pasajeros en 1.^a, 2.^a y 3.^a clase para Buenos-Aires y Montevideo. — Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar los documentos necesarios con bastante anticipación. — El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

Para más informes su consignatario M. BERJON Boulevard del Príncipe número 59. — ALMERIA

ARMENTAD ADOLF DEPPE

ANVERS

Se admite carga directa para los puertos de Londres y Ámsterdam y para Hamburgo con transbordo.

Los vapores de esta Compañía reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutas.

Para informes sus agentes NICOLAS PEREZ Y COMP. S EN C. Marina Española, 12—CARTAGENA

muchas veces con espanto cómo se valdría para librarse de él y para separarse de su camino. La contestación era difícil.

El joven en los primeros momentos no se mostró dispuesto á abusar de su triunfo, obedeció sumiso los caprichos de su amante. No parecía deseoso de representar un papel más importante que el que se le había concedido hasta entonces, y la marquesa sun en contra de su voluntad, tuvo que transigir con él como con un mal sin remedio.

Las excursiones campestres continuaron como antes del incidente de la Cascada, y Lazarine, cuyo sentido moral era algo fácil, acabó por conceder á Marcelo diariamente los derechos que constituyan su ideal; Marcelo no hacía valer nunca su iniciativa y su voluntad. Aprovechaba cualquier ocasión para jurar á su amante que deseaba ser siempre su esclavo, y que encontraba en su obediencia incondicional un placer insufrible.

El ex teniente deseaba la verdad. Estaba presto á someterse á todo, á aceptarlo todo, excepto una ruptura. Su amor, lejos de disminuir, aumentaba con la posesión del objeto adorado. Sólo deseaba amar á Lazarine. La posibilidad de perderla era la única eventualidad que no admitía.

Las cosas quedaron así durante algún tiempo; pero como acontece siempre, Marcelo no se dió por contento con lo que le parecía el ideal del amor y deseó más.

— Por qué este cariño clandestino? — se preguntaba. — El nombre que llevo es henrado, y mi fortuna, sin igualar á la de Lazarine, es suficiente para ponerme á cubierto de cualquier suposi-

ción que me fuese desfavorable. Hay algo de humillante para mí en el misterio que encubre los lazos que me unen con una mujer que no depende de nadie, y que puede disponer libremente de su mano. ¡Lazarine se avergüenza de amarme, y oculta por ese nuestro amor!

De esto á hablar de matrimonio, no había más que un paso.

Un día Marcelo, en una conferencia cuya intimidad no pedía ser más absoluta, tenía entre sus brazos el talle de su amada. La precisa cabaza de Lazarine descansaba sobre el pecho del joven.

— Querida mía — exclamé — se me ha ocurrido una idea.

La marquesa, por toda respuesta, levantó su cabeza despeinada.

— No encontrarás como yo — prosiguió Marcelo — que un placer, por grande que sea, aumenta de una manera notable con la seguridad de la duración?

— Tal vez — murmuró Lazarine alarmada con lo que acababa de oír, y no queriendo comprometerse con una afirmación irreflexiva. — La palabra duración — añadió — puede en algunos momentos ser sinónima de monotonía.

— Nunca en las cuestiones de amor.

La señora de la Tour-du-Roy se había separado de los brazos que le aprisionaban, y se quedó mirando cara á cara á Marcelo.

— ¿A dónde vais á parar? — le preguntó.

— A esto — respondió Marcelo emocionado. — Por qué del más apasionado de los amantes no quería hacer el más fiel, el más obediente, el mejor de los maridos?

Lazarine se estremeció, y á pesar suyo frunció

el entrecejo. El atrevimiento de aquel hombre le irritaba, pero no quería demostrarlo,

— ¡Qué locura! — exclamó con angustia sonrisa.

— ¡Locura! — Per qué? — dijo vivamente Marcelo.

— Porque todo lo que es inútil y está fuera de razón debe calificarse así. Se cree ganar en el cambio, y puede perderse. Esto se ha visto muchas veces. — No estamos así bien? — Nos amaremos mejor estando casados?

— ¡Nos amaremos menos!

— ¡Quién sabe!

— No habéis así, querida Lazarine — replicó Marcelo. — Y pensar en el placer de confesar delante de todos á la faz del mundo, el amor que hace nuestra vida.

— ¡Paradeja! — dijo la marquesa sacudiendo la cabeza. — El mundo y la publicidad no tienen nada que ver con los secretos del amor. El verdadero cariño ama el misterio. Estad seguro de que la libertad en el amor debilita su valor. ¡No estás más segura de mí, shora que soy libre, que si os pertenezco por la ley? Lo que se impone, me causa miedo. ¡Queréis saber mi opinión, despegada de toda parafrasis! Hela aquí: «El matrimonio no es más que un negocio». Yo hice un negocio al casarme á los dieciocho años con el marqués de la Tour-du-Roy, que podía ser mi abuelo; pevo entre vos y yo, decidme, ¿dónde está el negocio? Así, pues, já qué conduce nues- tra casamiento?

— A legitimar nuestras lazos.

— ¡Palabras! — dijo interrumpiéndole Lazarine con acento barlón, y encogiéndose de hombros.

— Cambia los papeles, amigo mío. Es costum-

bre que los jóvenes que cometen una falta relacionada con su cómplice la reparación... Yo no reclamo nada, y vos con escrupulos extravagantes y casi ridículos os apuras por poco cosa. ¡El caso es singular! — añadió riendo. — Veamos. ¿Os he robado el honor?

— Sin embargo — repuso Marcelo.

— ¡Oh! ¡Basta! ¡Por nuestro amor! — repuso Lazarine. — Os desafío á que me convencáis. Perderéis el tiempo. Quedemos amigos y no hablemos más de ello.

Marcelo se calló conmovido y asustado de las teorías perniciosas que acababa de oír, pero se consolaba diciendo que en el fondo aquello no era más que un alarde de excentridad. Aunque algo contrariado no desconfiaba del todo, y esperaba más adelante volver á poner la cuestión sobre el tapete.

Conocemos hace mucho tiempo el motivo de la determinación de Lazarine, motivo que Marcelo no suponía. La sola idea de abandonar el título y nombre de marquesa de la Tour-du-Roy para llamarlos á lo plebeo la señora Laugier causaba á la joven una repugnancia inaudita que muchas mujeres honradas declaran segura mente legítima.

El ex teniente, según se había prometido, no se dió por vencido, y volvió á la carga con insistencia infatigable; y quien sabe si la viuda, tras uno y otro día de lucha continua, no hubiera acabado por confesar si no convencido, vencida por lo menos, aceptando un yugo que no podía contrarrestar. Todo es posible... Todo llega...

Hasta lo inverosímil, hasta lo que parece irre-

alizable...

Desgraciada y afortunadamente para Marcelo

Compañía Cartagenera de Navegación

Dirección telegráfica: Navegación Cartagena

Línea regular de vapores entre

LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE

Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas.

Comp. "Cartagenera de Navegación".

Vapores CORREOS FRANCESSES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

para el BRASIL Y BUENOS AIRES

El magnífico y moderno transatlántico de doble hélice

ADMITE CARGA Y PASAJEROS EN CÁTARA DE 1.^a, 2.^a Y 3.^a CLASE

Y NUEVOS VAPORES CONSTRUIDOS EXPRESAMENTE PARA EL TRANSPORTE DE FRUTAS.

Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas.

Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas.

Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas.

Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO